

■青春无悔——追忆最美大学生村官张广秀

“这么好的闺女走了，真舍不得”

垭上村因广秀变得更美丽，村民都念着广秀的好

村里修了新路、建起了书屋、屋前屋后整洁了、有了近10亩地的大广场……张广秀虽然走了，但她参与或为老百姓办的一些实在事，留在了烟台市福山区福新街道办事处垭上村。垭上村也因为广秀，发生了不小的变化。这些变化村民都看在眼里、记在心里，念着她的好。许多村民都说，“这么好的闺女说走就走了，真舍不得……”

► 22日晚，垭上村村民在新建的广场上跳舞、纳凉。
本报记者 钟建军 摄



本报记者 钟建军 柳斌

村里变好了
有广秀一份功劳

8月22日傍晚，齐鲁晚报记者来到张广秀曾经工作过的垭上村，在村北的小广场上很多村民正在乘凉，不少孩子在体育场上嬉戏。记者了解到，在有这个广场前，张广秀曾与村里多方努力，争取让村民有健身、乘凉的地方。这个大广场也让村民们颇为骄傲，因为周边别的村都没有这么好的广场。

在村民的眼里，张广秀是个老实孩子，很有礼貌。农村的工作很琐碎，张广秀踏踏实实、早出晚归，一年到头休息不了几天，也几乎没有双休日，村民有需求她就来办公。刚开始不少村民担心她不能适应村里的工作和环境，仅凭着一时热血坚持不了多久。后来大家惊奇地发现，这个姑娘适应能力很强，很快与大家融为一体，而且没有任何沟通障碍。

在路边乘凉的76岁村民官恩清说，广秀来了后，没多久时间村里就新铺了柏油路；原先只有几盏路灯，后来也加了很多，还换上了LED新型节能灯；屋前屋后也绿化了，村里比以前整洁了不少。

在村里建一个图书室，一直是张广秀的梦想，直到生病期间她还惦记着这件事。不少爱心人士、组织和个人得知后，在村里捐建起图书室。如今这里藏书已有一万余册，包括文学、科普、农业等方面的图书。现在村民不用跑远路，就能进图书馆看书学知识了。

广场上不少村民在谈论着张广秀去世的消息。“可惜了，这么年轻的孩子。”“家长培养个大学生不容易，这么好的孩子真舍不得。”

老书记拿她当亲闺女
泪水直打转

在垭上村和广秀关系最好的当数垭上村原党支部书记王子龙，广秀在村里工作时，常到王子龙家吃饭。22日晚8点多，记者来到王子龙家里。

一提到广秀，王子龙的妻

子王玉萍瞬间泪流满面。“广秀和我家小女儿一样大，我们待她和自家闺女似的。”

“家里做啥好吃的，都会喊着她来吃。”王子龙说，她那时是个刚毕业的大学生，家里条件也不是特别好，考上了村官，她也愿意扑下身子到农村来做事，“对她和对自己的闺女一个样。”

对于广秀的病情，王子龙也十分关心，时常打电话或发短信给她。“8月5日那天，我还给广秀打电话，她没接。”王子龙回忆，广秀稍后发来一条短信，“说发烧了，等治好了之后再聊。”

王子龙说，2014年上半年，广秀复查时就发现有些小指标不大正常，他开车将广秀送到毓璜顶治疗。后来广秀回家呆了一段时间，之后打电话来说要去北京治疗。“2015年4月，我去北京看她，状况不是很乐观，主要是肺部感染。”王子龙说，由于心中挂念，2015年11月，他又跑去广秀老家，“广秀吸着氧气，说几句话就累了，心里很不是滋味，很难过。”

“去年冬天还算挺好，没想到突然就……”王子龙看了看窗外，泪水在眼眶里打转。

她生病期间
仍牵挂福新人福新事

无论是生病住院还是在家休养，张广秀一直牵挂着福山区福新街道的发展，福新街道的垭上村是她工作过的地方。她的微信朋友圈发的很多信息都和福新街道相关。



垭上村老书记王子龙说起张广秀眼泪直打转。 本报记者 钟建军 摄

7月1日，福新街道举办“七一”文艺晚会，现场气氛热烈，此时的张广秀还在临沂老家休养。当晚她在家看了直播，并在朋友圈发了条信息，“收看直播福新街道七一文艺晚会，气氛热烈，群众参与度高，还有有奖问答，听说奖品丰厚……”

今年3月，福新街道办组织开展“党章学习100天”活动，张广秀因病无法参加。她从网上进行了学习，并发到微信朋友圈，“让党章透过笔尖走进心尖，做合格党员。”

张广秀在朋友圈里还转发了大量福新街道的信息，福新街道办成立爱心驿站、福山区十大美丽乡村评选、福山区举办第6个全国支援残联关行动等，张广秀都进行了转发，并配发评论。她希望福新街道的发展越来越快，老百姓的生活越来越美好。

张广秀的朋友圈还有几条记录自己生活的信息，有的是祝福母亲生日快乐，有的是鼓励自己乐观生活，有的是祝福亲人朋友。就在上个月，她还发朋友圈祝福刚结婚的弟弟和弟媳恩爱、生活幸福美满，这也是张广秀在微信朋友圈发出的最后一条信息。

“广秀是个坚强、乐观的孩子！”张广秀大学时期的班主任孙明说，“广秀是一个好孩子，上学时是一个热情乐观的‘开心果’。当村官与老百姓没有距离，不端架子，更是一个好学生。可惜了，正是要发挥自己的才能为社会做贡献的时候，正是朝气蓬勃发展事业的时候，她却走了，我舍不得啊！”

■记者手记

她不想让第二次生命虚度

多次采访广秀，已与她成了好朋友。突然听到她去世了，本能地以为这不是真的，但经过核实，她真的走了，22日已出殡……听到这一噩耗，一时之间仍无法接受。

翻看以前给她拍的照片，有一张是她微笑比划着爱心感谢齐鲁晚报读者和热心市民的照片，眼里顿时充满泪水。因为知道，她是不善表达、十分腼腆的女孩，能做出这个动作，一定是出于对本报读者以及关注并帮助她的人充满真挚的感情。

她还如此年轻，也曾战胜过病魔，从死亡边缘走过一遭。她坚强也乐观，没想到病魔又将她无情地夺走了。她的生命永远定格在了30岁。

记得曾与她微信聊天，还张罗着给她介绍对象。那时的她说，“不着急，先把工作干好。”她是想为老百姓多做点实在事，才能不辜负所有人对她的培养和帮助。

重返岗位，她说“圆梦了”

2013年6月17日，张广秀从临沂老家回到烟台市福山区福新街道垭上村，重返阔别33个月的岗位——垭上村村主任助理。

2013年9月25日，带着关心和问候，记者在垭上村居委会见到了张广秀。当时她穿着粉红色的运动装，短发，鼻梁上架着一副黑框眼镜，脸上挂着满满的笑容。

“身体恢复得怎样？”记者问。她笑着说，一年去北京的医院复查一次，上一次检查的结果挺好，“到明年3月份就三年了，是个大关口。”

“以前生病躺在床上时，就怀念工作的日子，梦想着能重回岗位。”张广秀说，没想到真的回来了，终于圆梦了。

扎根基层，青春无悔

与广秀最后一次见面，是在2014年2月7日。当时广秀收到习近平总书记给她的复信，烟台市委组织部召开了座谈会。那一天，广秀很高兴也很激动，由于没睡好导致身体有点上火，嘴上起了一个大泡。

“说句心里话，我做梦也没有想到习总书记能够真的给我回信，这可能是我一生中 most 珍贵的一份礼物。”记得在那次座谈会上，广秀重复说过这句话好几次。

广秀说，当领导把信递到她手里时，她内心先是激动，接着就是感动，特别是读到信中“希望你仍要注意保重身体”一句时，她心里感到特别温暖。

“作为一名普通大学生村官，我也没有做出轰轰烈烈的大事，但是中央领导人还那么关心我，我感觉特别荣幸。有这么多好人一直关心帮助我，让我获得了重生。”广秀说。

从习近平总书记的复信当中，广秀除了感受到中央领导人对她自己的关心外，也感受到了对全国大学生村官的肯定。

“我想一定要坚持这样的选择，坚持理想信念，在农村基层扎下根来，增长知识才干，帮助农民群众勤劳致富，让我的第二次生命不虚度，让我的青春无悔。”广秀曾这样说。

本报记者 钟建军